

“蟹卡”提货、民宿预订等消费纠纷多发

中消协发布三季度消费投诉热点



■中消协11月4日公布今年第三季度全国消协组织受理投诉情况。

新华社发
徐骏作

□新华社记者 赵文君

“蟹卡”提货、民宿预订等消费纠纷多发……中消协4日公布的今年第三季度全国消协组织受理投诉情况分析显示,生活及社会服务类在服务大类投诉中居首位。在具体服务投诉中,投诉量居前五的分别为经营性互联网服务、移动电话服务、餐饮服务、培训服务、住宿服务。

“蟹卡”屡遭消费者诟病

2024年8月,消费者刘女士通过某大闸蟹有限公司公众号兑换2024年8月31日到期的1288型号“蟹卡”一张,兑换时公众号提示不在预约期间,可联系客服备案延期。消费者联系该公司客服,回复可免费办理延期一次,具体兑换标准需9月底确定。9月15日消费者又收到商家客服回复,以“蟹卡”已过期及市场行情变动为由,仅给兑换1088型号蟹一盒,从实际价值来说低于1288型号“蟹卡”,消费者表示不同意,客服回复仅提供此兑换方案,无协商空间。

中消协有关负责人表示,“蟹卡”等各类提货卡本质上属于预付卡。由于预付卡发卡门槛低,且预付资金缺乏有效监管,相关消费纠纷多发。根据有关规定,记名卡不得设有效期;不记名卡有效期不得少于3年。发卡企业或售卡企业对超过有效期尚有资金余额的不记名卡应提供激活、换卡等配套服务。所以,即便预付卡已经过期,经营者也不能因此随意单方剥夺消费者的权利。

民宿行业规范化程度有待提升

2024年9月,蔡先生通过消协315平台投诉上海某信息科技有限公司。蔡先生为提前做好春节出行规划,于2024年9月4日提前在该公司App订了2025年1月28日至2月2日共5晚的民宿,总费用1298元。9月19日消费者突然收到该平台客服电话,要求消费者取消订单,平台可以补偿30%费用。消费者查了该民宿附近同类型的酒

店,此时下订单每晚费用已经是1012元,无法弥补损失。此后,该平台在未经消费者同意情况下,强行取消该笔订单且没有赔偿。

根据中消协监测,有的民宿经营者随意取消订单,临时毁约并高价转租已预订房源;宣传信息与实际不符,民宿的实际位置、设施条件、卫生标准与网上发布的信息相差甚远。中消协有关负责人表示,民宿在管理和服务等方面存在不规范现象,相关平台应当加强对民宿经营主体的入驻审核和日常随机管理,提升民宿经营者合规水平。

聚合经营平台商户信息不实问题屡现

2024年8月,丁女士在某地图导航平台预订了某市A酒店,在A酒店前台办理入住时发现平台将预订订单发送至该市B酒店,A酒店与B酒店非同一经营者。丁女士希望平台退还此笔订单费用,平台称酒店订单为第三方代理商收款,需要联系第三方代理商解决。A酒店提出并未与某第三方代理商合作,要求平台删除错误酒店信息,平台拒绝配合,提出让酒店自行联系第三方代理商。

据中消协监测,近年来出现一些采用聚合经营模式的平台,整合不同平台或经营者的商品,向消费者提供多种商品或服务,其业务范围从最初的网约车发展到住宿、维修、门票预约等各行业,商户信息不实等相关问题屡现。

由于平台对商户信息审核不严,消费者下单时经营者信息与实际提供服务经营者信息不一致。发生纠纷后,平台以自身仅为信息服务提供者为由推诿不承担相应责任。一些聚合平台商户入驻门槛低,部分票务代理商实际并无代理权,消费者通过平台购买的景区门票、电影票到现场后无法使用。

中消协有关负责人表示,聚合经营平台作为一种新兴的网络经营模式,目前尚无法律法规对其定性,但对于在其平台上购买商品或接受服务的消费者来说,聚合经营平台也属于经营者,应当承担对消费者权益保护的责任,履行入驻商户的资质核验义务。

(新华社北京11月4日电)

提额度、降利率! 国家助学贷款政策调整

新华社北京11月4日电(记者 申铖)记者4日从财政部了解到,财政部、教育部、中国人民银行、国家金融监管总局日前联合发布通知称,为进一步加大对高校家庭经济困难学生的支持力度,更好满足学生贷款需求,减轻学生经济负担,调整完善国家助学贷款政策。

通知明确,提高国家助学贷款额度。自2024年秋季学期起,全日制普通本专科学生(含第二学士学位、高职学生、预科生)每人每年申请贷款额度由不超过16000元提高至不超过20000元;全日制

研究生每人每年申请贷款额度由不超过20000元提高至不超过25000元。学生申请的国家助学贷款优先用于支付在校期间学费和住宿费,超出部分可用于弥补日常生活费。

通知称,调整国家助学贷款利率。国家助学贷款利率由同期同档次贷款市场报价利率(LPR)减60个基点,调整为同期同档次LPR减70个基点。对此前已签订的参考LPR的浮动利率国家助学贷款合同,承办银行可与贷款学生协商,将原合同利率调整为同期同档次LPR减70个基点。

美国总统选举沦为“赌博游戏”

据新华社纽约11月4日电《是的,您现在可以投注美国大选》《准备好您的赌注:选举赌博在美国成为主流》……2024年美国总统选举,少不了民主、共和两党候选人相互攻讦的“名场面”,而首次允许合法押注大选结果也备受舆论关注。大选变“赌场”,“美式民主”又“上升”到新的层次。

美国华盛顿特区巡回上诉法院10月2日裁定,博彩类产品在线交易平台卡尔希可继续提供美国大选相关的投注合约,同时驳回联邦监管机构商品期货交易委员会有关禁止此项活动的请求。卡尔希当日便推出了针对今年美国大选结果的交易产品并发表公告说,美国居民百年来首次可完全合法地对大选结果进行预测交易。

根据11月2日的行情,美国人可选择以56美分的价格买入预测美国前总统特朗普赢得大选的合约。如果特朗普最后获胜,买人者就可得到1美元,反之就将失去这56美分。投资者也可用45美分的押注赌特朗普落败。

卡尔希就今年美国大选推出数十种合约。卡尔希市场研究负责人杰克·萨奇10月31日说:“截至目前,投资者在大选预测方面持有5000万美元的未平仓合约,总交易量超过1.25亿美元。卡尔希所有的大选相关产品交易量已超过2亿美元。”

卡尔希在得以名正言顺进入今年大选预测市场后,其关于两名总统候选人赔率的走势成为一些投资者观察选情的窗口,特朗普本人和支持者就多次援引对特朗普竞选有利的博彩市场数据。

过去几天,特朗普和民主党候选人哈里斯的胜率差距在博彩市场上迅速收窄。美国舆论预测,一旦特朗普在总统选举中失利,其支持者可能会援引这些数据来“佐证”选举舞弊。

许多人质疑博彩平台本身将沦为被大选操纵的工具之一。《华尔街日报》10月18日曾报道,加密货币预测市场平台波利市场预测网站出现大笔交易押注特朗普获胜,将其获胜率一度推高到62%,而哈里斯获胜率只有38%,而10月初该平台上,两名候选人的获胜率还不相上下。还有报道说,波利市场预测网站的美国大选合约交易量约27亿美元,其中约三分之一为虚假交易。

手机令英国青少年变得孤独且焦虑

英国关注青少年问题的慈善机构“OnSide”与舆观调查公司调查了约5200名11岁到18岁青少年,了解他们的智能手机使用习惯并据此发布报告《孤独一代》。报告显示,玩手机是青少年打发闲暇时间的最主要方式;受访者中,44%感到孤独或非常孤独,51%感到焦虑或非常焦虑。

英国《每日邮报》3日引述报告内容报道,76%的受访者说,自己大部分闲暇时间用于使用电子产品;24%的受访者说,大部分闲暇时间都在用手机看视频、搜索或浏览社交媒体。约四分之一的受访者说,如果不回复信息或经常使用手机,会担心被朋友冷落;同样比例的受访者在网上朋友比现实生活中的朋友多。甚至有5%的人认为,玩手机比现实生活更好。

谈及经常玩手机的原因,约20%受访者说是因为没有其他事情可做;10%的人因为在社区里找不到安全的地方玩耍;35%的人说没有机会在校外结识新朋友。

许多受访者表示,希望有机会在现实生活中开展更多社交活动。调查显示,29%的受访者愿意参加更多能负担得起的休闲活动,24%希望能有更多安全或有趣的聚会场所,好让自己远离电子设备。

OnSide首席执行官杰米·马斯拉夫说,调查结果清晰表明,“青少年想要摆脱对智能手机的依赖,亲身参与社交活动,但感觉自己被困在了一种习惯中,这种习惯让他们感到孤独、孤立和焦虑”。他表示,社会对青少年课后生活关注不够,没有给他们创造足够机会,而课后生活本该比玩手机精彩得多。

(荆晶)(新华社专特稿)

服务信息	◆微信办理 wb99ok yzwb_36524 ◆广告咨询 8862 9347	河北省采风学会财务专用章 (编码 1301000601374)、法人章(张吉昌印)丢失,声明作废。
红马甲疏通高压清洗	专业上下水电,暖气 安装维修 15832176896	保姆月嫂 钟点工 护工 专业保洁 13463113304 15127071667